
 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

   Objectifs : 
 

 Créer un cadre favorable au renforcement des compétences psychosociales 

 Donner un sens à la démarche 
 Apprendre à mieux se connaître et à mieux connaître les autres 

 Renforcer la cohésion de groupe 
 

 

 

 

 

CPS : Conscience de soi / Empathie pour les autres 

 

Niveau : 8-12 ans 

Durée : 55’  

Parcours :   Faisons connaissance 
 

Séance 1 

 

Objectifs spécifiques 

● Prendre conscience de l’importance de la satisfaction de 

   ses besoins pour se sentir bien 

● Faire du lien entre les besoins et les règles de vie d’un 

   groupe 

● Reconnaitre ses centres d’intérêts et des goûts 
● Exprimer, partager ses goûts, ses passions 

Sources 

● Graine de médiateur (mise en 

place du programme et règles de 

vie) 

● Techniques d’impact pour 

grandir – Enfants (visuels 

illustrant les règles de vie) 

● Album « les petits riens » 

d’Élisabeth Brami et Philippe 

Bertrand (Éditions du Seuil, 

(1995) et les « petits délices » 
(1997) 

Les grandes étapes 

● Accueil 

● Activité : Je m’appelle et j’aime 

● Brainstorming 

● Rituel de fin : lecture 
● Évaluation : les cartons de couleur 

Matériel 

● Cahiers 

● Tableau / paperboard, crayons, marqueurs 

● Album 

● Un jeu de 2 cartons de couleur par participants 
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       Déroulement 
 

Étapes Description Durée 

Accueil 
Installation : 

Inviter les participants à s’installer dans l’espace prévu : proposer de poser les 

sacs à distance, enlever les manteaux, prendre un crayon, distribuer un chevalet 

vierge ou poser celui habituellement utilisé pour identifier les prénoms. Inviter 

au silence et l’attendre tranquillement pour dire bonjour. 

« Bonjour ! » 

Présentation :  

« Savez-vous pourquoi nous sommes là ? »  

 

Présentation des objectifs des séances en fonction du projet élaboré.  

L’introduction peut se faire par exemple en demandant : 

« Avez-vous le sentiment de vous connaître dans le groupe ? » 

 

Présentation des modalités de l’atelier : le calendrier, la durée, le lieu,  

l’organisation des séances (rituel pour démarrer la séance, temps d’activité, 

échange, rituel pour terminer la séance et/ou évaluation.) 

« Nous allons faire des activités, des jeux, des exercices, des échanges… Nous 

aurons besoin de votre participation »  

 

Distribution et présentation d’un document mémoire (cahier – fichier) qui servira 

de trace aux participants pour la durée des séances : 

« Vous pourrez coller, noter tout ce que nous ferons ensemble, pour garder en 

mémoire les séances et pour nous exprimer sur ce que nous aurons ressenti, 

appris, retenu, compris … » 

 

10’ 

Étape 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

Objectifs 

 Réfléchir sur ce qui constitue son identité 

 Prendre conscience des différentes facettes de l’identité  

 S’exprimer devant les autres 

 Se présenter en partageant un goût personnel 

 Découvrir les goûts des autres 

 Se découvrir des points communs 

 Introduire la notion de règles 

 

 

 

 

15’ 
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Activité : Je m’appelle et j’aime… (voir fiche activité) 

Expérimentation / Mise en situation 

Inviter les participants à s’installer en cercle, de préférence assis sur une chaise.  

Présenter l’activité : « nous allons aller chacun notre tour, si on le souhaite, au 

milieu du cercle pour dire une chose que nous aimons, une chose que l’on a 

envie de partager avec les autres pour qu’ils nous connaissent mieux ». 

L’adulte qui anime la séance illustre la consigne : il se déplace au centre du 

cercle : « je commence le jeu en me déplaçant au milieu du cercle et je 

commence à me présenter en disant « je m’appelle … et j’aime … ». Il s’agit de 

parler d’un goût, d’une passion mais pas de personnes. Quelqu’un qui aime la 

même chose peut se déplacer au centre, prendre ma place puis elle attend que 

je prenne sa place dans le cercle puis, à son tour, elle reprend « Je m’appelle… 

et dit une autre chose qu’elle aime. » 

Préciser que : 

- chacun a le droit de passer d’abord une première fois et éventuellement une 

seconde fois si le jeu est bloqué, 

- l’on veillera à laisser la place au premier qui commence à se déplacer vers le 

milieu du cercle. 

- chacun-e est invité à se déplacer mais n’est pas obligé-e de le faire 

- lorsque je suis au milieu, j’attends que celle ou celui qui est avant moi prenne 

ma place dans le cercle pour prendre le relais 

Donner le signal pour qu’un autre participant prenne la place de l’adulte. 

 

 Si plusieurs enfants se lèvent en même temps, donner la priorité à ceux qui 

ne sont pas encore exprimés. 

Prise de conscience/ analyse 

Donner la parole aux participants en les invitant à répondre aux trois types de 

questions suivantes 

 « Est-ce que vous avez aimé cette activité ? Qu’est-ce que vous avez 

aimé ? Qu’est-ce vous n’avez pas aimé ? Les participants peuvent 

s’exprimer sur le côté ludique, le fait de prendre la parole, de s’exprimer 

devant les autres, de découvrir les autres » 

 

 « Est-ce que le jeu s’est déroulé, selon vous, dans de bonnes conditions ? 

Qu’est-ce qui a permis que cela soit agréable ? Au contraire, qu’est-ce 

qui a été désagréable ? »  

 

 « Qu’avez-vous découvert ? Remarqué ? A votre avis, qu’est-ce que ce 

jeu permet ? »  

 

Compléter les propos des participants le cas échéant : cette activité permet de 

réfléchir sur soi, se découvrir, de découvrir que l’on a des ressemblances et des 

différences, de  s’asseoir à côté de personnes non choisies ;  c’est possible parce 

que chacun s’exprime librement devant les autres, ose le faire ;  ce qui aide, 

c’est de s’écouter, respecter la parole de l’autre, cela aide à se faire confiance 

pour s’exprimer devant les autres. 
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Étape 2 

Élargissement / Synthèse / Généralisation 

Faire le lien avec ce qui a été exprimé pour relever la nécessité de poser un 

cadre pour notre travail :  

« Pour que nos activités se déroulement bien, il est nécessaire d’établir des 

règles, qui vont permettre de se sentir bien, à l’aise dans le groupe et réaliser le 

travail que nous allons faire ensemble. Nous allons les approfondir maintenant » 

 

Objectifs 

 Comprendre que les règles sont nécessaires pour respecter les besoins 

des participants 

 Construire collectivement les règles et s’accorder sur les règles 

essentielles pour le groupe 

 Savoir que les intervenants sont garants du respect des règles. 

 

Activité : Réflexion collective 

Expérimentation / Mise en situation 

Susciter un échange à partir de la question suivante, en invitant à s’appuyer sur 

l’expérience du jeu précédent : 

« De quoi avez-vous  besoin pour que les séances se passent le mieux possible, 

pour que vous vous sentiez bien dans le groupe durant ces séances ? » 

Noter au tableau ce que disent les participants. Éventuellement classer les 

propositions en deux colonnes, une première qui identifiera les besoins et une 

deuxième où figureront les règles de vie permettant de respecter ces besoins. 

Faire préciser les règles indiquées dans la 2nde colonne en demandant 

- « A quelle(s) condition(s) ces besoins seront respectés ? » 

- « Qu’est-ce qui est nécessaire pour que tel ou tel besoin soit respecté » 

 

Par exemple, pour le besoin de respect, inviter à préciser concrètement, 

comment s’y prendre pour respecter l’autre : ne pas rire en se moquant, pour 

être écouté, il est nécessaire  de prendre la parole à tour de rôle, lever la main 

et attendre le signal pour parler… 

 

Pour les plus jeunes, il est possible d’introduire le sujet en présentant une image 

représentant une pousse de plante : «  que représente ce dessin ? De quoi a 

besoin cette plante pour grandir ? » Écouter les propositions.  Faire le parallèle 

avec le groupe classe : « la plante représente le groupe rassemblé dans une 

même classe  comme le pot de cette plante. Pour grandir, elle a besoin que l’on 

fasse attention à ses besoins. Quels sont nos besoins dans la classe, pour nous 

sentir bien et grandir ensemble ? Noter autour de la plante, l’ensemble des 

besoins cités. Interroger sur les conditions, les moyens disponibles pour 

respecter ces besoins.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 
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Prise de conscience/ analyse 

Introduire la notion de règle : 

- « Quel titre pourrait-on donner à chacune des colonnes ? » / « Quel titre 

pourrait-on donner à notre affiche (avec la plante) » 

Recueillir les propositions et indiquer que la première colonne correspond aux 

besoins (individuels et collectifs) , on peut aussi parler de droits ; la seconde 

colonne correspond aux moyens possibles pour respecter ces besoins, il s’agit de 

règles de vie correspondant à des attitudes ou des comportements attendus 

concrets ( observables ), que l’on pourrait appeler aussi des devoirs.  

Regrouper éventuellement les règles pendant ou à la suite de la séance. 

S’appuyer éventuellement sur l’annexe ou à la proposition ci-dessous.  

Identifier avec les participants quelques règles principales. Les associer 

éventuellement à des mots clefs ou des visuels (extraits par exemple des outils 

cités en référence) en particulier pour les plus jeunes.  

 

Proposition pour le classement des règles 

 Respect des autres 

J’écoute les autres/ j’écoute  celui qui parle/ je cherche à comprendre ce que 

l’on me dit.  

Je ne parle pas à la place d’un autre / je parle pour moi, je dis « Je » (on parle 

pour soi, et de soi). 

Je ne me moque pas de l’autre  / je ne dévalorise pas l’autre / l’autre a le droit 

d’avoir un avis différent du mien / j’accepte que nous ayons des différences (pas 

d’insultes, attitude bienveillante). 

Je ne fais pas de commentaires indiscrets dans le groupe après l’activité (ce qui 

est dit dans la séance reste entre nous). 

 

 Respect de soi  

Je prends la parole seulement si je le souhaite 

Je peux demander de ne pas participer à une activité, dans ce cas je reste à ma 

place sans déranger les autres  

Je demande de l’aide si j’en ai besoin. 

Je m’exprime si je me sens gêné-e par une règle non respecté-e 

 

 La participation  

Je cherche à apprendre. 

Je coopère. 

Je recherche l’entraide (on s’aide mutuellement). 

Je partage mes idées, mes compétences. 

J’exprime mon point de vue. 

 

 

Propositions de mots clefs 

- Écoute – Doigt levé / Écouter – Parler à tour de rôle 

- Confidentialité / Respecter la confiance 

- Respect / Ne pas se moquer 

- Le Joker  / Demander de ne pas participer sans déranger les autres 

- Je / Parler en « je »  

- Participation / Participer aux activités Exprimer son point de vue 

-  Entraide / Coopérer – S’entraider 

- Stop / Signaler quand je me sens gêné-e dans le groupe  
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Élargissement / Synthèse / Généralisation 

« Nous avons établi des règles de vie, dont la fonction est de faire attention aux 

besoins des uns et des autres, de faire en sorte que chacun-e se sente en 

confiance dans le groupe. C’est ce que nous appelons le cadre des séances.  

Cela vous paraît-il facile ou difficile de respecter ces règles ? » 

 

 Expliquer le rôle de l’adulte : 

«  L’adulte  est garant du cadre, du respect des règles, celles-ci permettent de 

faire attention aux besoins du groupe.  Son rôle est d’autant plus nécessaire que 

ce n’est pas toujours facile de respecter le cadre. » 

 Introduire le droit à l’erreur.   

« Il peut arriver qu’un membre du groupe ne respecte pas une de ces règles. 

C’est ce qu’on appelle le droit à l’erreur.  Que se passe-t-il alors ? Quelles 

conséquences cela peut-il avoir sur le groupe, sur la personne dont le besoin n’a 

pas été respecté ? Comment se sent celle-ci ? Que proposeriez- vous dans ce 

cas ? Que proposeriez-vous pour aider à faire attention aux règles et réparer son 

erreur ? » Écouter les propositions. Suggérer différentes manières de rétablir la 

règle ou réparer son erreur : perdre le droit de participer, prendre un temps 

pour réfléchir, chercher des moyens pour s’aider à respecter les règles, 

s’excuser, etc. Proposer éventuellement un support d’aide à la réflexion pour 

réfléchir et réparer son erreur.  

Compléter et conclure « Quand une règle n’est pas respectée, cela nécessite 

parfois une réparation, en particulier quand quelqu’un s’est senti-e blessé-e.  

Dans ce cas, l’adulte fera le rappel de la règle non respectée et aidera à trouver 

le moyen pour que la règle puisse être respectée de nouveau. Chacun-e a 

besoin d’apprendre de ses erreurs, c’est pourquoi l’adulte est là pour apporter 

son aide Et chacun-e a le devoir de réparer son erreur, quand c’est possible, 

l’adulte est là aussi pour apporter son aide. 

Compléter le cadre : « J’ai le droit à l’erreur, je peux apprendre de mes erreurs, 

j’ai le devoir de réparer mon erreur». 

Clôture de 
séance 

Rituel de fin : lecture  « Les petits riens » ou « les petits délices » 

Évaluation de la séance : cartons : rouge, orange, vert 

10’ 

Document 
mémoire 

Le document collectif « cadre »  

 



 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

   Objectifs : 
 

 Créer un cadre favorable au renforcement des compétences psychosociales 

 Donner un sens à la démarche 
 Apprendre à mieux se connaître et à mieux connaître les autres 

 Renforcer la cohésion de groupe 
 

 

 

CPS : Conscience de soi / Empathie pour les autres 

 

Niveau : 8-12 ans 

Durée : 60’  

Parcours :   Faisons connaissance 
 

Séance 2 

 

Objectifs spécifiques 

● S’approprier les règles de vie 

● Réfléchir sur ce qui constitue son identité 

● Identifier, découvrir les ressemblances et les 

   différences dans un groupe 

● Prendre conscience de l’appartenance à des groupes 

   multiples 

● Approfondir la connaissance mutuelle au sein d’un 

   groupe 

Sources 

● Graine de médiateur, Université 

de paix 

● Pour une éducation à la non-

violence, J. Berger 

● Album « les petits riens » ou « les 

petits délices à partager », E. Brami 

et P. Bertrand (1995 et 1997) 

● Embrouilles chez les grenouilles, 

Pierre Cornuel (1998) 

● Poulou et Sébastien, R. Escudie et 
U. Wensell (2003) 

Les grandes étapes 

● Accueil 

● Retour sur le cadre 

● Activité : Se lève qui 

● Activité : Geste et prénom 

● Activité : Le blason 

● Rituel de fin : lecture 

● Évaluation : les cartons de couleur 

Matériel 

● Cahiers 

● Tableau / paperboard, crayons, marqueurs 

● Album 
● Un jeu de 2 cartons de couleur par participants 
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       Déroulement 
 

Étapes Description Durée 

Accueil Installation : 

« Je vous propose de nous mettre en condition. Vous pouvez poser les sacs à 

distance, enlever les manteaux, prendre un crayon, poser les chevalets des 

prénoms… » Attendre le silence qui arrive tranquillement pour dire bonjour. 

Rappel de la séance précédente : « Est-ce que vous vous souvenez de ce que 

nous avons fait la dernière fois ? », compléter à partir de la synthèse de fin de 

première séance. 

Présentation de la séance : nous allons poursuivre notre connaissance 

mutuelle. 

5’ 

Retour sur 
le cadre 

Rappel du cadre posé : demander « Avant de commencer qui peut rappeler les 

règles que nous nous sommes fixées la dernière fois ? » et / ou  présenter les 

visuels associés à chacune des règles et demander quelle règle y est associée ?  

Afficher le  document « mémoire » collectif et distribuer éventuellement le 

document individuel qui servira sur le reste des séances et le relire avec le 

groupe. 

Revenir sur la notion de réparation et du droit à l’erreur si besoin en abordant 

chacune des règles principales, leurs conséquences en cas de non-respect et les 

propositions pour les réparer. Compléter ainsi le cadre 

 

Étape 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Au choix deux options : 

OPTION 1 

Objectifs 

 S’exprimer devant les autres 

 Se présenter  

 Reconnaître points communs et différences 

 

Activité : Se lève qui… (voir fiche activité) 

Expérimentation / Mise en situation 

Question introductive : « Pensez-vous avoir des points communs avec chacun-

ne des participants du groupe ? » 

Prendre quelques réponses. Inviter surtout à une réflexion personnelle. 

«  Je vais vous demander de rechercher dans le groupe les personnes dont vous 

vous sentez les plus proches, avec lesquelles vous estimez avoir des points 

communs et celles dont vous vous sentez les plus éloignées, avec lesquelles 

vous estimez avoir beaucoup de différences. Nous en reparlerons à la fin du jeu 

que je vais vous présenter maintenant. »  

Consigne :  

« Vous avancerez au milieu du cercle quand vous correspondrez à la description 

donnée, par exemple, avance qui est venu à l’école en bus ce matin, au signal, 

vous reviendrez à votre place ou changerez de place dans le cercle » 

10’ 
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Prise de conscience/ analyse 

 «  Qu’avez-vous observé ?  Vous êtes-vous déplacé en même temps 

qu’une personne avec qui vous ne pensiez pas avoir de points 

communs ? » 

 « Qu’avez-vous ressenti quand vous vous êtes levé ? »  

 Plaisir de partager des points communs, gêne ou fierté d’être différent… 

 « La personne que vous croyiez être très différente de vous, ou très 

éloignée de vous s’est–elle levée en même temps que vous ? » 

Même si nous sommes différents, il est possible de se trouver des points 

communs.  De même qu’il est possible de trouver des différences avec la 

personne la plus proche. 

 

Élargissement / Synthèse / Généralisation 

Animer un échange sur le thème « reconnaitre ses points communs et ses 

différences : quel intérêt ? » : 

 « Que nous apportent le fait d’avoir des ressemblances ou des points 

communs ? » Partager les mêmes goûts, les mêmes idées, les mêmes 

avis, les mêmes habitudes permet de : se sentir proche, pas seul… c’est 

rassurant. 

 « Que peuvent-nous apporter nos différences ? » de la complémentarité, 

de la variété, de la découverte, de la curiosité, de la nouveauté... 

 « Que peut-on en retenir ? » Dans la vie, on fait partie de groupes divers 

et différents… 

 

OPTION 2 

Objectifs 

 S’exprimer devant les autres 

 Se présenter  

Activité : Geste et prénom 

Expérimentation / Mise en situation 

Inviter les participants à s’installer en cercle.  

- « Vous allez tour à tour vous présenter par votre prénom et l’associer à 

un geste. Les uns après les autres, chacun répète le nom et le geste de 

son voisin et rajoute le sien. A la fin, on refait un tour dans l’autre 

sens. » 

Préciser  que nous sommes là pour nous entraider ! 
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Étape 2 

Prise de conscience/ analyse 

- « Est-ce que vous avez aimé cette activité ? » 

- « Qu’est-ce que vous avez aimé ? Qu’est-ce vous n’avez pas aimé ? » 

- «  avez-vous trouvé ce jeu difficile ou facile ? » 

- « A votre avis, qu’est-ce que ce jeu permet ? » 

Cette activité permet de s’exprimer devant les autres, apprendre à s’écouter, 

apprendre ses prénoms, oser faire preuve de créativité. 

Élargissement / Synthèse / Généralisation  

1- Élargir au respect du cadre : « Est-ce que les règles ont été respectées 

pendant le jeu ? » 

2- Élargir au besoin d’attention, de respect et d’estime : « Qu’est ce qui 

permet d’oser faire un geste devant le regard des autres ? Quels effets 

cela produit sur nous, notre ressenti, notre connaissance de nous-

même ? » Valoriser les qualités mobilisées lors de cette activité : écoute, 

mémoire, créativité…  

Objectif 

 Exprimer différentes facettes de sa personnalité sur un support  

Activité : Le blason (voir fiche activité) 

Expérimentation / Mise en situation 

Consigne :  

« Voici le modèle de blason que nous allons utiliser. Je vais vous proposer 

plusieurs sujets possibles, par exemple : un endroit que j’aime… Vous allez donc 

dessiner, écrire…dans ce blason, ce que vous avez envie de dire de vous, ce qui 

vous représente… Vous avez aussi deux bandeaux : un par exemple pour noter 

votre nom, un autre aussi pour écrire si vous le souhaitez une devise, une 

phrase que vous aimez… Plus tard, vous pourrez faire découvrir vos blasons aux 

autres si vous le souhaitez soit en l’affichant soit en le présentant devant le  

groupe. Peut-être, n’aurez-vous pas assez de temps pour le terminer, 

maintenant. Vous pourrez le continuer ou le compléter plus tard. Avez-vous des 

questions ? » 

Distribuer les blasons vierges et les sujets possibles, une sélection peut avoir été 

faite avant selon le groupe, le travail fait précédemment. 

Proposer aux participants de les afficher une fois terminés pour que chacun 

puisse les voir ou de les présenter, une fois terminés, au reste de la classe à 

chaque début de séance.  

Prise de conscience/ analyse 

- « Est-ce que vous avez aimé réaliser cette activité ? » 

- « Est-ce que vous vous étiez déjà poser ces questions ? » 

- « Est-ce que vous avez éprouvé des difficultés dans ce travail ? »  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35’ 
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Élargissement / Synthèse / Généralisation 

Pour vous, à quoi ça peut servir de faire ce travail ?  

 Exprimer quelques facettes de soi.  

 Apprendre à mieux se connaitre soi-même.  

 Porter le regard sur ses qualités, ses talents, ses goûts. 

 Bien se connaître et s’apprécier, ça nous sert dans la vie à faire attention 

à soi, à prendre soin de soi.  

Revenir le cas échéant sur les difficultés de réfléchir sur soi et l’intérêt de 

prendre le temps pour se connaître petit à petit. Enclencher une discussion sur 

ce qui peut permettre d’apprendre à se connaître. Faire le lien avec les autres 

séances comme moyen de se connaître. 

Valoriser la créativité exprimée lors de cette activité. 

 

Lecture Lecture « Embrouilles chez les grenouilles », « Poulou et Sébastien » ou tout 

autre album en fonction de l’âge. 
 

Clôture de 
séance 

Évaluation de la séance :  

 « En fonction de ce que vous avez pensé de la séance, vous lèverez un 

carton vert si vous vous êtes sentis à l’aise, un carton orange si c’est 

moyen, et un carton rouge si c’est plutôt négatif.  

On y va tous ensemble à 3, pour ne pas se faire influencer. Tous les avis 

comptent !  

 On recommence avec la question : « Est-ce que vous avez trouvé les 

activités intéressantes ? » 

10’ 

Document 
mémoire 

Proposer aux élèves de terminer leur blason et/ ou de la compléter au fur et à 

mesure des séances avec de nouveaux items en relation avec le thème étudié. 
 

 


